

“新生代”引发企业管理新思路

策划

新生代员工,一方面有着阳光激情的活力、创新的思维、个性的自我表达,一方面又有着极度矛盾统一的性格特征。而作为企业的管理者,该如何管理?想用好新生代员工,企业要针对时代赋予他们的独特性,及时建立激励制度、提升软实力,并敢于放手让去他们做事,包容并适时加以引导,帮助他们明确职业成长方向、快速适应环境,如此就能使其顺利融入社会、融入企业,在找到自己职场方向的同时,为企业创造价值。针对新生代员工的特点,英特尔公司认为要将管理模式全面升级才能解决新生代员工的管理问题。在这个技术工人占比高达67%的工厂内并没有沿用以富士康为代表的工作生活一条龙的军事化管理,英特尔还激励员工参与志愿者活动,最终养成自觉意识。

典型案例 ▶

英特尔的“心”术:新生代员工的管理

今年24岁的刘星(化名),已经在这个每秒生产9块芯片的工厂内工作了3年之久,但每天的重复劳动并没有让他对雇主感到厌倦。

“在这里,我能感到自己是这家公司中的一员。”刘星表示相比自己刚刚走出技校时的雇主来说,英特尔公司这个新雇主让他在得到应有的酬劳外,还在填补他多年工作以来一直欠缺的“存在感”。

根据韬睿惠悦发布《2013年最新人力资源趋势》调研结果来看,操作工人全国整体的平均离职率仍远远高于其他层级,为39.1%。尽管英特尔早在2003年8月就宣布投资3.75亿美元在成都高新区建立一座芯片封装测试厂,开始将制造环节向内地转移,但想留住成熟的技术工人也并非是“加薪”那么简单。如何用“心”去获得工人的认同感,成为英特尔公司着力研究的事情。

“对于中国的制造业而言,如何留住优秀的技术工人将成为一门艺术。”创维集团总裁杨东文也曾多次向记者感慨“用工荒”给制造业带来的冲击。

“去工人化”

伴随着80、90后步入职场,关于新生代员工的管理问题便成为了摆在每个企业面前的难题,根据美世咨询提供的研究报告指出,新生代员工的价值观更加多元化,对雇主的期望值、福利、职业发展以及工作环境等因素的满意度均已超过超越大幅薪酬。

针对新生代员工的特点,早在3年前,英特尔产品(成都)有限公司总经理卞成刚便与重庆大学、四川大学合作研究新生代员工,认为要将管理模式全面升级才能解决新生代员工的管理问题。

“当时80后的员工在公司内的比例已经很高了,原有的管理体制已经暴露出来了一些管理问题,再过几年,更具前卫意识的90后员工进入将会使问题更加严重。”卞成刚表示,2009年英特尔第三次向成都工厂追加6亿元的投资,并将上海的封装测试运作整合到成都工厂后,便开始着力改良原有的管理体制。



在英特尔的成都工厂里,技术工人的占比高达67%,余下33%多为工程师,平均工作年限是5年。在这里,如何加强技术工人在工厂内的归属感,是卞成刚和他的团队必须攻克的难题。

结合新生代员工价值观多元化以及工厂内技术工人占比较高的事实,卞成刚在成都的工厂内开始了“去工人化”的管理,即通过引入英特尔在全球盛行的开放、创新来满足新生代员工价值观多元化的需求,从而弱化传统工厂内封闭管理的色彩。

引入英特尔在全球盛行的开放、创新思维,可以鼓励技术工人与工程师互动以及技术创新、开展建设性的对抗,即一般员工可以指出上级或老板的错误和问题,并与他们坐下来探讨如何更好地解决。新生代员工很喜欢这种与管理层平等互动的方式,在成都工厂内,这些新生代员工都亲切的称卞成刚为“卞哥”,而这在以富士康为代表的封闭管理工厂内是无法想像的。

小团队管理模式

而技术工人与工程师“二元结构”的互动,也有利于减少管理层级的设置,很多一

线生产问题可以直接反馈到卞成刚,为此卞成刚也开放了一个公共邮箱来解答员工各种各样的问题,员工通过匿名来向卞成刚提问,如今在每个季度员工大会时都会通报这些问题。

“这些问题中多少是建议,多少是牢骚,多少建议被采纳而且实施了,多少建议被否定,完全是100%的透明公开这些回答。”卞成刚说。

但这种建设性的对抗并不是没有边界线的,卞成刚在工厂内部设立了不少的小组经理,他们将为这些创新意识来构建边界,通过设立小组经理,成都工厂内的3500多人也被分为若干个小组,这和谷歌一种小团队管理方式十分类似,一来可以降低团队内部

协调的成本,二来可以加强员工的存在感。

“毕竟成都工厂还是要讲究纪律的。”英特尔中国执行董事戈峻认为小团队管理方式可以把鲜明的个性与精确制造有机结合。

在激发新生代员工创新意识之时,成都工厂也在有意识的加强员工的社会化,在这个技术工人占比高达67%的工厂内并没有沿用以富士康为代表的工作生活一条龙的军事化管理,而是将住宿交给社会,让员工摆脱“集中营”式的生活,在工作之余可以充分接触社会。

英特尔还激励员工参与志愿者活动,最终养成自觉意识,主动到农村、学校、敬老院、地震灾区等做服务。志愿者的小时数达到了年均25000,甚至更多,参与率达到年均70%。

对此,戈峻表示,“我们招聘员工专门定了指标,要招到一定比例的女性,”戈峻透露,英特尔成都工厂有45%的员工是女性,而在上海研发中心,女员工也占到了30%。

英特尔对于性别比例把控上的考虑不无道理,因为成都工厂内为技术工人与工程师的“二元结构”,充满理性逻辑的色彩,引入英特尔在全球盛行的开放、创新思维需要一个柔性的跳板,而女性员工的细腻、感性色彩正是这个跳板的最合适人选,用戈峻自己的话讲就是:“男女分工,干活不累。”

但英特尔对于工厂的管理模式投入成本却是一般工厂无法比拟,一年两次全面的薪酬评估,确保员工的薪酬具有市场竞争力,就已让不少处于低毛利的制造工厂望尘莫及。

(姜中介)



● 英特尔激励员工参与志愿者活动,这是张贴的每个员工参加志愿活动的小时数。



管理学堂 ▶

如何管理好新生代员工

对新生代员工的管理思路,最重要和核心的就是管理者观念需要更新,认知方向的转变;引导新生代员工发挥长处,赋予他们责任心和使命感,因此,运用创意而灵活的管理文化才能立竿见影,笔者建议以下4项谋划:

企业文化人性化。面对新生代员工,企业需要反思传统的企业文化,真正建立起人性化的企业文化。一是信任文化。企业间各种关系应以相互信任为核心,且要保持透明,以避免相互猜忌。二是快乐文化。新生代员工的职场观念是要工作,也要生活,更要快乐地工作和生活。三是开放文化。企业对内应建立开放、民主的管理平台,把问题放到桌面上交流。四是平等文化。新生代员工反感管理者高高在上,喜欢彼此平等与尊重。五是独立文化。企业需要改变上下班不分的习惯性思维,给他们以独立的空间。这有利于帮助新生代员工平衡好工作与生活的矛盾。

平等而得体培训。新生代员工认为,员工与企业之间是纯粹的雇佣关系,因此,企业对他们的培训不仅仅是技能,更重要的培训内容是责任心、忠诚度、职业操守及企业文化引导等。但切忌强迫型培训。

职业性应对跳槽。新生代员工跳槽相对比较频繁。这对企业和管理者都是一个考验,就看你有没有胸怀去接受。管理者必须要有耐心,不要一味谴责他们。

沟通方式与时俱进。与新生代员工的沟通方式需要改变,否则将困难重重。一是管理者应调整传统过于含蓄的习惯性表达方式,选择直接沟通方式,不用拐弯抹角。二是沟通开放式。不妨采用“开门政策”,企业任何人可以找任何人谈任何话题。三是多用集体讨论式沟通。各级管理者做决定前鼓励员工充分发表见解,并听取他们的意见,以确保决策的有效执行。四是与新生代员工的沟通习惯同步,采用一些新式的方式,如电子邮件等工具沟通。五是不要发号施令般去沟通,可采用尊重、关怀、平等的方式与他们进行沟通。

(佟天佑)

管理者说 ▶

企业掌门共话新生代员工的管理之道

河南一创艺术发展有限公司董事长兼总经理李国庆

我认为所谓的80后、90后管理的问题,还是一个发现人才资源和如何使用人才资源的问题。

团队管理方面,首先,我要了解他们真正的需求是什么?因为,只有了解他们的需求,才能满足他们,而事实上,物质方面的需求是他们最重要的需求,这个方面需要你给他们愿景,而且一定要实现。

其次,就是要注重员工的个性发展,对于出于上大学的目的才选择不喜欢专业的学生,给予可以转型的机会,比如由设计转为销售,等等。

再次,要做好人文关怀,多做沟通、交流、鼓励,通过沟通、交流帮助他们找准定位,告诉他们他们还缺什么,需要做哪些努力。

博盛传播顾问机构创始人兼总经理袁世平

结合我们企业实际情况,我觉得首先要给到员工真正的归属感。因为这个阶段的孩子逆反心理很强,自我保护的心理也很强,有很独特的个性,针对这些个性打造企业文化,要有家的属性在里面。

其次,兴趣式培训学习。要有工作方面的培训,也要有他们非常乐意参加的培训,培训内容要兼顾到专业和他们的兴趣。

再次,好的管理制度。既要善待他们,又不能缺乏合理、有效的管理制度,制度建设是非常重要的。

最后是发展,在发展中解决问题,在发展中给员工一个平台,给他建立一个良性的职业发展规划,让他一步一步去晋升。

河南涌金汽车有限公司总经理杜彩瑜

就我们公司的现状来看,在销售和售后



方面的大部分都是80后、90后,我对于他们的管理方式和方法,简要地概括就是“认同”,就是真诚地和他们沟通,通过对他们工作的认同,再找不足,然后在帮助提升。

在这个方面,最重要的是要有时间、有耐心去倾听他们的心声、他们的想法,然后根据他们的想法,去制定一些他们感兴趣的工作方式或者业余活动。

欧巴斯特会所总经理陈丽

其实目前的90后,虽然性格相对独特,

由于行业环境的原因,我们的员工大部分是90后,特别不好管理,因为90后不喜欢刻板的制度,她需要自由,我的管理办法,简要地说就是要依制度管人,待人要宽和一些。我们每天早上七点半,有一个员工会议,开会的时候,我会观察每一个员工的心情,根据其心情主动跟其沟通,用心沟通是发现一些问题,发现可以去帮助他们的机会,让他们对这里有归属感。

事实上,也只有企业认真地去对待公司内的每一个员工,员工才会认真地对待这份工作。作为服务行业,我们一般不会主动批评员工,上班前我们主要是鼓励,即便是有些员工做错了,我们也是私下里与其沟通,了解情况。

博思人才网 CEO 阿保

我觉得作为新生代员工的管理,需要更加强调以人为本,在目前的经营管理中,80后、90后的总体特点体现在六高六低。

六高:第一高,离职率高,原来我们评价一个人认为能在一个单位干五年,就算忠诚度比较高,但现在的标准调到了三年也是可以接受的;二高,就是学习愿望高,愿意学习,好奇心很强;三高,创新性高,创新能力强;四高,节奏快,做事速度快,做事偏向于短期内获得明显效果;五高,自我意识高,很多事情都是以我为中心,自尊心强;六高,兴趣高,他做的事,是他想做的,不是你命令他做的。六低:第一,忠诚度低;第二,团队意识低;第三,责任心低;第四,抗压能力低;第五,定位能力低,会经常感到迷茫、困惑;第六,敬业度很低。

澜会所女子 SPA 养生馆董事长胥燕

因为我本身就是80后,而我们的团队,也属于一个创业型的团队,团队的成员也多

是80后、90后。

对于如何管理好80后、90后,在我看来,首先,就是制度和管理方面,既要注重个性发挥,又要注重团队合作,因为我们的岗位从创意到设计,每个人的工作都是非常有创意的,但是要完成一个业务合作,又不能仅仅依靠设计人员,这就需要良好的团队合作。

其次,我觉得员工的最大价值在于他的创造性和主动性,我不会给他们死命令式的要求,会有更多的灵活性但不是弹性。

最后,注重沟通方式,关注个性成长,与80后、90后沟通,他们的情感可能不会面对面直接讲出来,我可以用微信、QQ等媒介进行沟通,关注他们的内心,通过对他们生活细节的关注,他们能感受到被重视。

河南威乐普投资管理有限公司总经理丁香

其实我们做企业、做公司,无非是一件事:“以人为本”,就是在创造整体给人温馨感和归属感的同时,注重其积极性的提升和潜力的挖掘,通过各种办法,将公司内部团队和人员的积极性发挥到最好,实现企业和员工的双赢。

这就需要公司不仅要为相关的工作人员制定好制度,包括预留比较公平的晋升通道、PK制度,还有其他各种相关的制度规划,因为管理并不是单一存在的,需要一个系统的概念,包括企业文化的氛围和管理机制。

对于90后的管理,主要是积极地建立沟通渠道和预留其他沟通渠道,尽量做好与其可以无障碍的沟通,同时对于其独特的一些个性,也可以通过家庭的影响和单位的认同等办法实现其自制力的提升。不要去苛求他们,因为公司与员工是在进行双向选择,当你怀疑他的能力的时候,他也在质疑你的企业。

(孙雅琼)